

### **Отзыв официального оппонента**

на диссертацию Манжуевой Оксаны Михайловны  
«Феномен информационной безопасности: сущность и особенности»  
представленную на соискание ученой степени  
доктора философских наук  
по специальности 09.00.11 – социальная философия

В XXI веке глобализация охватывает все сферы жизни: экономическую, социальную, политическую, идеологическую, культурную. В качестве существенной черты глобализации в последние годы рассматривается бурное развитие информационной сферы, которая связана с революционным развитием информационных систем и технологий, появлением принципиально новых и высокоэффективных методов информационного обмена и взаимодействия. Сегодня именно на информационную составляющую общественного развития возлагается роль важнейшего инструмента социально-экономического прогресса.

Противоречия, связанные с развитием информационной сферы, сложности формирования глобального информационного общества заставляют все более серьезное внимание уделять вопросам информационной безопасности – многогранной и широкой проблеме, освещенной в представленной к защите диссертации Манжуевой Оксаны Михайловны. Актуализация выбранного соискателем проблемного поля имеет существенные научно-теоретические и практические основания.

Используя междисциплинарный комплексный подход при разработке различных аспектов проблемы безопасности, позитивный мировой и отечественный опыт ее обеспечения, ученые последовательно расширяют исследовательское поле данной проблемы, предлагают практические рекомендации по укреплению безопасности страны. В то же время в научном плане есть множество проблем, которые необходимо решать, если общество нацелено на создание эффективной системы комплексной безопасности,

отвечающей позитивным переменам в России и в мире. Одна из них – признание значимости глобальной информационной безопасности как самостоятельной цели и интегрирующего фактора обеспечения национальной безопасности с последующим построением адекватной системы ее обеспечения. От решения данной проблемы напрямую зависят не только вопросы укрепления российской государственности, охраны национальных прав и свобод, прав и свобод человека и гражданина, но и поддержание устойчивого мирового правопорядка. Реализация возможностей информационного общества и минимизация рисков и угроз применения информационно-коммуникативных технологий во многом – условие реализации политики, соответствующей вызовам современности, и своевременных управленческих решений.

Актуальность проблематики информационной безопасности привлекает к разработке российских и зарубежных ученых, социологов, философов, психологов и т. д., на работы которых ссылается автор в своих теоретических выводах, что определяет их достоверность. Диссертант профессионально использует значительный объем информации на иностранном языке: вводит в научный оборот новые материалы, труды зарубежных авторов, занимающихся философской концепцией информационной безопасности, которая на западе оформилась в самостоятельную область научных исследований. Автор диссертации анализирует их, дополняя новыми идеями и концепциями к вызовам современности. Работа побуждает к переосмыслению подходов к проблеме обеспечения информационной безопасности, что составляет ее творческий и научный потенциал.

Новизна диссертационного исследования определяется научными результатами, полученными лично соискателем:

- 1) концептуализация понятия «информационная безопасность»;
- 2) выделение ключевых направлений развития информационной безопасности;

- 3) аргументирование тезиса о решающем значении морально-этических мер в процессе построения системы защиты информации;
- 4) определение системы, принципов и задач информационной этики в качестве основы информационной безопасности;
- 5) выявление координирующего механизма правовых и моральных норм, формирующего безопасное развитие общественных отношений в информационной сфере на основе усовершенствования действующего законодательства и культивирования этического саморегулирования в современном обществе.

Кроме того, новизна диссертационного исследования состоит в выработке предложенной самим автором системы социальных мер обеспечения информационной безопасности, представляющей собой многоуровневую систему методов и технологий, принятую и поддерживаемую государством и обществом, направленную на формирование и утверждение регулятивного механизма социальных норм. Подобная система утверждает и углубляет морально-этические и правовые меры защиты информационной безопасности на макроуровне (в масштабах всего общества), на мезоуровне (в рамках социальных организаций и групп), на микроуровне (индивидуальном или личностном).

В первой главе, автор рассматривает теории информационного общества в контексте информационной безопасности. Начиная с концепции постиндустриального общества, которая выступает генетическим и историческим основанием информационного общества, диссертант привлекает работы Д. Белла, Э. Тоффлера, У. Дайзарда, Т. Стоуньера, А. Турена, Е. Масуды, М. Кастельса, Р.Ф. Абдеева, И. С. Мелюхина, осмысливая и анализируя отношение общества к проблемам информационной безопасности. Как результат формулируется обоснованный вывод о том, что дальнейшее становление безопасного социума, основанного на информационных технологиях, в целях обеспечения динамического равновесия общественной эволюции требует поддержания условий

информационной безопасности и пересмотра ценностных ориентиров (с. 47). Представляя широкий спектр точек зрения на содержание информационной безопасности, автор предлагает рассматривать ее в «качестве целостного социального феномена» (с. 71). Диссертант, не ограничиваясь анализом рефлексии проблем определения сущности информационной безопасности, представляет свой подход к ее пониманию, выдвигая ценности, отраженные в сознании субъекта, как основные критерии, отвечающие за выбор и обоснование действий социального субъекта в процессе обеспечения информационной безопасности, что можно рассматривать как новое видение значимой научной проблемы и практической проблемы.

Вторая глава диссертации посвящена исследованию информационной безопасности как ключевому фактору системы национальной безопасности. Стоит согласиться с тем, что изучение современного состояния информационной безопасности автор начинает с анализа развития и значения информационных технологий, детерминирующих все социальные, экономические, политические и духовные преобразования, происходящие в современном обществе. Диссертант, определяя место информационной безопасности в системе национальной безопасности, убедительно раскрывает тенденции ее развития глобального, планетарного масштаба (с. 117-121). В диссертации проведен анализ основных принятых мер реализации безопасности информации и информационных систем (с. 124-130), на основании чего достоверно раскрыто решающее действие морально-этических механизмов и роль уровня информационной культуры общества в процессе обеспечения информационной безопасности (с. 131-141). В целом, состояние информационной безопасности определяется деятельностью субъекта, ясно осознающего ответственность за все свои действия.

В третьей главе предметом исследования является информационная этика, представленная в качестве основного механизма обеспечения информационной безопасности. В результате обобщения обширного научного материала диссертант достоверно и убедительно выделяет три

этапа в истории формирования информационной этики, неразрывно следующие за развитием информационно-коммуникационных технологий (с. 153-161). Кроме того автор определяет истоки (с. 148-152) и основные характеристики этики информационного общества (с. 162-169), аргументированно доказывая, что новая этика представляет собой механизм, обеспечивающий гармоничное развитие человечества на основе межкультурного диалога цивилизаций, обладающий универсальными инструментами для решения социальных и этических проблем всех видов и отношений, возникающих в обществе, основанном на информационных технологиях (с. 170-171). Эту авторскую позицию диссертант подкрепляет авторитетом западных исследователей, занимающихся проблемами безопасного использования технологий (Н. Винер, Р. Капурро, Л. Флориди). Стоит согласиться с мнением диссертанта о том, что для социально-философского анализа информационной безопасности особое значение имеет использованный в работе системный метод изучения информационной этики. Представленная взаимосвязь частей информационной этики демонстрирует прямую зависимость процесса применения информационных технологий от сознательного характера деятельности социальных субъектов, в которой отражены их непосредственные цели и ценности. Серьезный теоретический анализ, проведенный в третьей главе, дополнен выработкой инструментальных оснований для деятельности субъектов в информационной среде – принципами информационной этики в области обеспечения информационной безопасности человека, общества, государства.

Четвертая глава посвящена изучению социальных механизмов государственного регулирования в области информационной безопасности. Обеспечение основных прав и свобод человека определяется в диссертации как начальная точка развития процесса гуманизации применения информационных технологий. В целях достижения поставленной задачи автором «установлены два необходимых взаимодополняющих друг друга

условия: обеспечение максимального разнообразия легитимного контента в информационных сетях и обеспечение всеобщего доступа к информации и информационным технологиям» (с. 243-248). Импонирует вывод автора о необходимости «организации и поддержки научных исследований в области разработки и внедрения информационных технологий, а также всестороннего анализа и прогноза результатов ее использования» (с. 249-250). Результаты проведенного анализа возможностей новых технологий, который относится, несомненно, к достоинствам данной работы, достоверно показывают альтернативы гуманистического развития информационных технологий в русле использования преимуществ, снижая возможный вред для общества и человека. В диссертационном исследовании рассмотрены особенности нормативного регулирования состояния информационной безопасности. Автор аргументировано убеждает, что в обществе растет осознание значения международно-правовых механизмов, повышается роль нравственного компонента в регулировании информационных отношений. В свою очередь, рост социальной составляющей информационной безопасности, ведет к необходимости формирования социальных мер ее обеспечения. Разработанная многоуровневая система социальных мер обеспечения информационной безопасности представляет собой логическое завершение проведенной работы, которое отражает и объединяет в единую систему все основные идеи и концептуальные положения исследования.

Достоверность положений и выводов диссертации подтверждена многочисленными публикациями автора в ведущих, рецензируемых ВАК изданиях, а также участием в конференциях с последующей публикацией материалов. Научные результаты в совокупности можно квалифицировать как серьезное достижение. Работа написана научным стилем. Материал изложен последовательно, логично и аргументировано.

Тем не менее, в адрес автора стоит отнести некоторые замечания и дополнения:

1. Исследование негативных последствий применения информационных технологий следовало бы дополнить таким важным аспектом, как анализ проблем информационной безопасности, проявившихся в нашей стране.

2. Система информационной этики, на наш взгляд, требует более глубокого исследования и более детальной разработки, например, обоснования ее функций, выработки терминологического аппарата.

3. Анализируя эффекты применения новых информационных технологий параграфе 4.1, диссертанту следовало избегать излишнего углубления в технические аспекты возможностей, предоставляемые данными технологиями.

4. В диссертационной работе автор обстоятельно исследует историю принятия кодексов в области информационных технологий, анализирует их недостатки, дает рекомендации с целью усовершенствования и повышения их эффективности, выделяет группы пользователей, нуждающиеся в принятии правил поведения в информационной среде. Вполне логично было бы завершить данное масштабное исследование формулированием некоторых универсальных положений для кодексов этического поведения в процессе применения информационных технологий, отчего практическая ценность диссертации только бы возросла.

Однако отмеченные недостатки не оказывают существенного влияния на высокое качество диссертационного исследования. Их можно рассматривать как предложение для дальнейших исследований.

Положения диссертации прошли многочисленные апробации (около 70 работ) на отечественных и зарубежных научных площадках. Работы автора и автореферат соответствуют тематике и содержанию диссертации. Оформление диссертации отвечает предъявляемым требованиям и не вызывает нареканий.

Исходя из вышеизложенного, можно заключить, что диссертационная работа О. М. Манжуевой «Феномен информационной безопасности:

сущность и особенности» соответствует критериям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Официальный оппонент:  
доктор философских наук, профессор,  
декан факультета религиоведения и теологии  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего  
профессионального образования  
«Иркутский государственный университет»»

Владимир Иванович  
Куйбарь

21 сентября 2015 г.

664003, г. Иркутск, ул. Карла Маркса, д. 1.  
Иркутский государственный университет  
Тел. 8(3952)33-43-72  
E-mail: philosophy@chair.isu.ru

